

(上接 06 版)

# 借力乡贤， 让乡村振兴进入快车道

今日女报 / 凤网记者 唐天喜



“我只是完成了一名基层干部的本职工作，组织却给了我莫大的荣誉，我一定把这份沉甸甸的荣誉转化为动力，在推进全面乡村振兴中展现新作为，彰显新担当！”4月30日，在参加完全省脱贫攻坚总结表彰大会后从长沙返回永州的路上，永州市零陵区邮亭圩镇党委书记欧阳小婷依然很激动。

为确保脱贫攻坚工作稳步推进，邮亭圩镇党委、政府切实加强组织领导，实行挂图作战，形成了一把手亲自抓、分管领导具体抓、一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

欧阳小婷身先士卒，联系镇里走出去的能人、乡贤回乡帮扶。永州市慧民电子公司、上德电器、深圳市鑫高达电子有限公司等先后落户该镇易地搬迁集中安置点红福社区，办起了扶贫车间，因地制宜解决搬迁贫困户的就业问题。同时，红福社区建立了首个扶贫安置小区“党支部”“服务中心”“党群连心网”，为小区的管理与服务提供有力的组织保障；开辟“微菜园”，降低搬迁户生活成本，真正实现“搬得出、稳得住、能致富”的目标。

2020年底，邮亭圩镇5个贫困村、所有建档立卡贫困人口都顺利“脱贫摘帽”。

对于接下来的乡村振兴工作，欧阳小婷表示，镇里将紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、治理有效、乡风文明、生活富裕”的20字方针，一方面继续巩固脱贫攻坚成果；另一方面因地制宜，结合镇里实际，在乡村规划设计、产业发展、组织建设、人才培养、基层治理、培育新风文明方面狠下功夫，走一条农文旅相融合的道路。

“我镇将大力发挥乡贤作用，激发乡贤参与村级事务的积极性，激励他们在乡村振兴中再立新功。”欧阳小婷介绍，乡贤在脱贫攻坚中就发挥了重要作用。以邮亭圩镇蔡家甸村为例，该村将本村中讲政治、顾大局，在外享有一定知名度的小微企业家或个体工商户、离退休老干部、老村干部、老党员等受到群众尊敬和信任的“乡贤”组织起来，成立乡贤理事会，打造了“村两委+乡贤”的乡村治理新模式。村级活动室自来水饮水工程、樱花大道护堤工程、虾公井供水工程是当时村民迫切需要解决的集体项目，但需要资金20多万元。乡贤们踊跃捐款，不到一个月，项目资金全部到位。如今蔡家甸村村级活动室外宽阔的广场，广场外的池塘、樱花大道都让人身心开阔，成了村里的新地标。同时，乡贤们还出台了“一改、二楼、三河、四街、五路、六耕、七塔、八村、九树、十田”的蔡家甸村美丽乡村规划。

针对乡村妇女儿童工作，欧阳小婷告诉记者，镇里除了定期走访慰问困难妇女儿童，举办妇女职业技能培训班，全力维护妇女儿童合法权益，还特别重视、发挥女性的参政议政能力，“本届村支两委换届中，每个班子中至少有一名女性成员，配齐配强了农村妇联组织”。

# 把支部建在产业链上

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

“我真切地感受到，经过这么多年的精准扶贫，三湘大地真的发生了巨大变化！”5月1日，湘西土家族苗族自治州花垣县人民检察院女检察官石东余在参加完湖南省脱贫攻坚总结表彰大会后说，“我们的脱贫攻坚战取得了重大胜利，为实现第一个百年奋斗目标打下了坚实基础。我很荣幸能够参与其中。”

2018年1月，由组织部统一安排，石东余被派驻到花垣县猫儿乡排腊光村，担任第一书记。排腊光村距县城35公里，具有浓厚的民族区域特色，是苗土汉混合聚居村落。驻村后，石东余坚持按月开展驻村走访贫困户和非贫困户工作，全面掌握贫困户基本信息，确定精准帮扶工作思路。

“围绕扶贫抓党建，抓好党建促扶贫，检验党建看脱贫。”石东余介绍，基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用在该村脱贫攻坚战中发挥了重要作用。扶贫工作队村里推行“支部+村经济合作社+农户”模式，切实将党组织嵌入到产业扶贫之中，引导村党组织创办领办村经济合作社，组建产业党支部，扶持建立产业基地，实现了“支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链”，村里的肉牛养殖、茶园基地、烟叶种植、蚕桑养



殖等项目纷纷落地开花。

同时，村里组织开展了“党建引领，互助五兴”农村基层治理模式，全村46名党员、村民代表等与全村农户结成互助组，实现“互助”全覆盖，解决了农村党群联系松散的问题，互助效果更突出。

经过花垣县检察院的帮扶、贫困户自身的努力、各项精准扶贫政策的落实及每年的动态调整，该村贫困户于2019年全部脱贫，贫困

发生率由26.3%下降到0%。

“‘脱贫摘帽’不是终点，无论我身在何处，我将忠诚担当，热情服务，争做为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛！”石东余告诉今日女报/凤网记者，“如果我有幸继续参与乡村振兴工作，未来一段时期，我将在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，持续壮大村集体经济，充分发挥基层党组织在脱贫攻坚中展现的战斗堡垒作用。”

# 贫困户渴望脱贫的眼神让她留了下来

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁

“在表彰大会开始之前，我去参观了湖南省脱贫攻坚大型成就展，看到平江特色展时，真是特别激动和自豪，因为这些成绩背后，也有我的一份努力。”5月6日，来自岳阳市平江县的“95后”乡镇妇联主席李赛群告诉今日女报/凤网记者，被授予“湖南省脱贫攻坚先进个人”称号是“特别大的惊喜”。

李赛群是平江县福寿山镇扶贫站站长、镇妇联主席。2017年从湖南工商大学毕业后，她通过公务员考试，回到家乡平江县工作，“我是安定镇人，福寿山镇就在我们隔壁”。

彼时，福寿山镇共有建档立卡贫困户964户3961人，贫困人口约占全镇人口的七分之一。

大家戏称考上公务员是“上岸”，但对李赛群来说，“上岸”之后要走的路并不容易。“要下户、要迎检、要做台账，连续3个月我都没有休息过，有时要忙到凌晨1点，比我以前在私企实习时忙多了。”李赛群说，她也想过放弃，但贫困户渴望脱贫致富的眼神让她留了下来。

有一对夫妻让李赛群印象深刻。“夫妇俩都是残疾人，但他们没有放弃，反而特别勤快，孩子的成绩也很好，在一系列政策帮扶下，他们成功脱贫了。”李赛群说，贫困户的积极肯干，



也让她更有激情地投入到扶贫工作中去。

李赛群在农村长大，特别能体会老百姓的不容易，“要想做好扶贫工作，年轻干部更应积极向上，要有情怀，要站在贫困户的角度为他们解决问题”。

如今的福寿山镇，和李赛群刚来时相比已发生了翻天覆地的变化。“每个村每个组都通了水泥路，不用再徒步翻山越岭。每个村还发展了黄桃、油茶等特色产业，村集体收入大幅增长，加上

政策扶持，大家的日子都越过越好了。”

作为镇妇联主席，李赛群十分关注贫困妇女和留守儿童。“有名妇女离了婚回娘家住，被查出了乳腺癌，我们为她申请了‘两癌’补助金，提供了油茶树苗。现在，她不仅病治好了，还在长沙找到了工作。”

接下来，李赛群将继续为乡村振兴贡献力量。她用三个“心”来表明心声：“坚定信心，不忘初心，保持恒心。”